Bernoulli-Ketten
Ubung

/

1. In einer Urne befinden sich 3 weifde und 4 schwarze Kugeln. Es werden 12 Kugeln mit
Zuriicklegen gezogen. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit folgender Ereignisse auf fiinf
Nachkommastellen gerundet.

A: ,Es werden genau 5 weifde Kugeln gezogen“

B: ,Hochstens eine weifde”

C: ,Mindestens 10 weif3e“

D: ,Alle entnommenen Kugeln sind weif3“

E: ,Mindestens eine weifde“

F: ,Genau die erste, dritte und 7. Kugel sind weif3“

G: ,Genau vier weifde, diese werden direkt hintereinander gezogen“

2. Mit einem sechsseitigen Wiirfel wird zehnmal gewtirfelt. Bestimmen Sie, zum Beispiel mit
Hilfe eines Tafelwerks, die Wahrscheinlichkeiten der gegebenen Ereignisse.

A: ,Bei zehn Wiirfen fallt genau zweimal die Sechs”

B: ,hochstens sechsmal eine gerade Zahl“

C: ,Zwischen 2 und vier Sechsen“

D: ,Mehr als dreimal eine Augenzahl von héchstens zwei“

3. Ineiner Urne befinden sich drei blaue und zwei rote Kugeln. Es wird 8-mal eine Kugel
gezogen. Nach jedem Durchgang wird die gezogene Kugel wieder in die Urne zuriickgelegt.

Entscheiden Sie, fiir welches der aufgefiihrten Ereignisse der Term
(%) b2 - 0,40
a

die Wahrscheinlichkeit angeben kann.

Bestimmen Sie fiir diesen Fall die fehlenden Parameter a, b und c € R so, dass die Formel
auch tatsachlich korrekt ist.

¢ Genau fiinfmal wird eine rote Kugel gezogen

e Hochstens zweimal wird eine blaue Kugel gezogen
e Mehr als dreimal wird eine rote Kugel gezogen

e Genau zweimal wird eine blaue Kugel gezogen

¢ Mindestens dreimal wird eine blaue Kugel gezogen
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4. Ein Karton enthalt 20 Konservendosen. Jede einzelne Dose ist zu p = 2% beschadigt.
Formulieren Sie Ereignisse mit Worten, die zu den folgenden Rechenausdriicken passen.

P(A) = (250) .0,025 - 0,9815
P(B) = 0,982°

_ (20 1, 19 4 (20Y 2. 18
P(C)—(l) 0,021 - 0,98 +(2) 0,022 - 0,98

P(D) = 18-0,023 - 0,987
P(E) = 0,022 - 0,988
P(F) =1—0,98%°

5. Aus einer Urne mit einer weifsen und einer unbekannten Anzahl schwarzer Kugeln wird
mit einer Wahrscheinlichkeit von % beim sechsmaligen Ziehen keine weif3e Kugel
gezogen. Ermitteln Sie rechnerisch die Anzahl der schwarzen Kugeln.
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Bernoulli-Ketten
LOsung

1. P(a) =B(12:3;5) = (2) () (f) zo,f278111
rw)=Sean (i) O+ (2)-€) (3 =oan

P(C) = %12,,B(12;2;1) ~ 0,00516
3 12
P(D) = (;) ~ 0,00004
P(E) = 1 — P("Keine weiRe") = 1 — (102) : (3)0 : (g)lz ~ 0,99879
P(F) = (;)3 : (3)9 ~ 0,00051
P(G)=9- (%)4 : (3)8 ~ 000345

2. P(A) =B (10,%, 2) ~ 0,29071
P(B) = 50B (10;3;1) ~ 0,82813
P(C) = T4, B(10;1;i) — XL,B(10;3;1) ~ 0,98454 — 0,48452 = 0,50002

P(D)=1— P("hochstens zwei Einsen oder Zweier") = 1 — Y% /B (10;;; i)
~1-—0,29914 = 0,70086

3. Richtigist das vierte Ereignis ,,Genau zweimal wird eine blaue Kugel gezogen®.
Die Parameter lautena = 2,b = 0,6 und c = 6.

4. A:,Genau flinf der 20 Dosen sind beschadigt”
B: ,Keine Dose ist beschadigt”
C: ,Eine oder zwei Dosen sind beschadigt”
D:,Genau drei Dosen beschadigt, diese werden direkt nacheinander kontrolliert*
E: ,Nur die ersten beiden Dosen sind beschadigt”
F: ,Mindestens eine ist beschadigt”

5. psoll die Wahrscheinlichkeit fiir das Ziehen der weif3en Kugel sein.

729
B(6’ b O) = 4096

(8)-p°-(1—p)6=%

7

6 —
(1-p)°= 44096
(1—10):;

1
pP=75

es befinden sich folglich eine weif3e und drei schwarze Kugeln in der Urne.
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